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The rapid development of artificial intelligence and the ever-increasing shortage of 
teachers make it necessary to examine the tools and opportunities that can be 
harnessed to make teaching, preparation and learning more effective, providing 
teachers and students alike with state-of-the-art solutions. The capabilities of large 
language models, including ChatGPT, can, if properly applied, shorten teacher 
preparation time and facilitate the assimilation and mastery of learning materials. In 
our research, we will explore the implementation and integration options, potential 
applications, possible uses, directions for further development, benefits and risks from 
both the teacher and learner roles.

BEVEZETÉS

A nagy nyelvi modellek köztudatba történt berobbanásuk óta megosztják az embere-
ket. A mesterséges intelligencia ezen ága ugyan fiatal terület, de jó pár éves múltra 
tekint vissza. Jelen tanulmányban bemutatjuk a legkorszerűbb megoldások mögötti 
technológiát, a mesterséges intelligencia történetét, valamint vizsgáljuk az oktatás-
ban történő alkalmazásának lehetőségeit, oktatói és tanulói nézőpontból elemezve 
előnyeit és hátrányait.
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NYELVI MODELLEK MŰKÖDÉSE, HÁTTERE

A mesterséges intelligencia fogalmának értelmezése az idők során jelentős változá-
son ment keresztül. A legkorábbi és legtágabb meghatározás szerint minden számí-
tógéppel megvalósított megoldás mesterséges intelligenciának tekinthető, ami 
valamilyen tevékenységet végez el, amit emberi intelligenciával lehet megoldani, 
legyen az bármilyen egyszerű feladat is statikusan előre programozott algoritmus 
által lefuttatva. Ezért is detektálják az 1940-es éveket a mesterséges intelligencia 
történetének kezdeteként.2 Az újabb értelmezések szerint már elvárás valamilyen 
mértékű komplex megoldás, automatikus adaptálódás, öntanulás megvalósítása. 
Szűk mesterséges intelligenciának tekintjük azokat az algoritmusokat, amelyek bár 
az ember által nyújtható teljesítményt elérik, vagy meghaladják, de csak egy jól 
körülhatárolható területen, feladatkörön, kontextuson belül képesek megvalósítani. 
Általános mesterséges intelligenciának (AGI – artificial general intelligence) nevez-
zük azt a teljesen univerzális eszközt, amely az ember által ellátható minden felada-
tot ki tud váltani.3 Ezt jelenleg még nem sikerült elérni, és a kutatók véleménye 
megoszlik abban, hogy mennyi időn belül válhat elérhetővé, vagy egyáltalán 
megvalósítható lesz-e valaha. Az intelligencia definíciójában sincs egyértelmű 
konszenzus, az előre definiált feladat végrehajtásától az önálló kreativitás szükséges-
ségéig számos álláspont található. Az intelligenciahányados kapcsán használt 
definíció szerint az az intelligencia, ami intelligenciateszten mérhető. Az egyik 
legrugalmasabb megközelítés alapján ami úgy működik, mint ha intelligens lenne, 
azt intelligensnek kell tekinteni. A mesterséges intelligencia történetében legkorábbi 
és legvitatottabb megjelenés Kempelen Farkas 1769-ben bemutatott, „Török” névvel 
illetett sakkozó automatája, amellyel szemben erős gyanú áll fenn, hogy valójában 
egy elrejtett ember működtette és nem tartalmazott gépi intelligenciát. A gépi intelli-
gencia mérésében az egyik legjelentősebb mérföldkő az Alan Turing által 1950-ben 
lefektetett, róla elnevezett Turing-teszt, mely során tesztalanyok konzolon keresztül 
kommunikálnak előlük elrejtett emberi és gépi partnerrel, és az az eszköz teljesíti 
sikeresen a tesztet, amelyik esetén az alanyok nem ismerik fel a túloldalon válaszo-
kat adó gépet.4 Történetileg kiemelendő a Deep Blue nevű sakkozóprogram, mely 
1977-ben legyőzte Garri Kaszparov világbajnokot, vagy az IBM Watson programja, 
mely az amerikai Jeopardy vetélkedőt – minden humán vetélytársát legyőzve – meg-
nyerte 2011-ben. A Watson sikere megerősítette a mesterséges intelligencia nyelvfel-

2	 Szűts Zoltán (2020): Az emberi elme és a mesterséges intelligencia kapcsolatának jelene és jövő-
je. Szabad Piac. 1. 1. 50–63. p. https://doi.org / 10.56233/SZABADPIAC.2020.1.5 https://epa.oszk.
hu/04500/04520/00001/pdf/EPA04520_szabadpiac_2020_01_050-063.pdf

3	 Goertzel, Ben (2014): Artificial general intelligence. Concept, state of the art, and future prospects. 
Journal of Artificial General Intelligence, 5. 1. 1–48. p. https://sciendo.com/article/10.2478/jagi-2014-
0001; https://doi.org/10.2478/jagi-2014-0001

4	 Turing, Alan M. (1950): Computing Machinery and Intelligence. Mind. 59. 236. 433–460. p. https://doi.
org/10.1093/mind/LIX.236.433; https://academic.oup.com/mind/article/LIX/236/433/986238
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dolgozáson alapuló kutatásait, és a „a mélytanulás és a neurális hálós módszerek 
újra mesterséges intelligencia néven maguk alá gyűrték az addig kétkedő világot.”5 
A széles nyilvánosság számára az openAI 2022-ben közreadott GPT-3 nagy nyelvi 
modellje hozta el az áttörést, és robbantott ki igazi LLM (large language model) 
forradalmat a mindennapi életben.

A természetes nyelvfeldolgozás és -értés (NLP – natural language processing, 
NLU – natural-language understanding) területén kiemelkedően jól teljesítő, 
jelenleg elérhető modellek mind neurális hálózattal működnek. A neurális hálóza-
tok, vagy mesterséges neuronhálók az emberi agy működését hivatottak utánozni, 
az idegsejteknek megfeleltethető kis funkcionális programegységeket súlyokkal (a 
modell paraméterei) ellátott paraméterátadások kötik össze, a szinapszisokat 
reprezentálva. Ezek a neuronok rétegekbe vannak csoportosítva. A szomszédos 
rétegek neuronjai között van összeköttetés, a modell számára átadott adatok 
a bemeneti réteghez kerülnek, míg az eredményeket a kimeneti réteg szolgáltatja, 
amik között nagyobb modellek esetén százas nagyságrendű rejtett réteg (hidden 
layer) helyezkedik el, az összeköttetésekhez kapcsolódó paraméterek száma pedig 
százmilliárdos nagyságrendű.

A generatív mesterséges intelligencia kategóriájába tartozó nagy nyelvi modellek 
transzformer modellek, ami felépítésüket tekintve azt jelenti, hogy bemeneti oldaluk 
enkóderként tokenekre, elemi egységekre konvertálja a természetes nyelv szavait, 
kimeneti oldaluk pedig dekóderként a tokenek szekvenciájaként előállt választ újra 
a természetes nyelv elemeivé dekódolja. A tokenek képezik a nyelvi modell szótárát, 
a szöveges elemek tokenekkel való megfeleltetése karaktersorozatonként történik, 
bontásuk nyelvenként eltérő. Angol nyelv esetén közelebb áll az egy szó – egy token 
arányhoz, míg magyar nyelv esetén a számosság inkább a karakterek számához 
közelít, ezért azonos karakterhosszúságú, de különböző nyelvű szövegek 
tokenreprezentációjának mérete jelentősen eltérhet. A nagy méretű tanító adathal-
mazon tanított nyelvi modell úgy generál szöveget, hogy a mintákban szereplő 
előfordulások alapján a megadott és a már előállított szövegrészek figyelembevételé-
vel választja meg a mindenkori soron következő elemet a legnagyobb valószínűség 
alapján. A tanító korpusz mérete miatt képes ezen a módon összefüggő, nyelvileg 
helyes szöveges tartalmakat előállítani. A tartalom-előállításban fontos szerepe van 
a figyelem (attention) funkcionalitásának, aminek segítségével a bemeneti tokeneket 
eltérő fontossággal veszi figyelembe.6 Könnyen belátható, hogy a fogalmakhoz 
a nyelvi modell nem társít értelmezést, az előálló tartalmak csupán a tanító adatok 
származtatott megjelenítési formái; annak ellenére, hogy a laikus felhasználói 

5	 Prószéky Gábor (2021). A gépi fordítás hetvenéves története. In: Dodé Réka – Ludányi Zsófia (szerk.): 
A korpusznyelvészettől a neurális hálókig. Köszöntő kötet Váradi Tamás 70. születésnapjára. Budapest, 
Nyelvtudományi Kutatóközpont. 141–156. p. https://doi.org/10.18135/VT70.17; https://real.mtak.
hu/126717/ 

6	 Xu, Peng – Liang, Davis – Huang, Zhiheng – Xiang Bing (2021): Attention-guided generative models 
for extractive question answering. In: arXiv. https://arxiv.org/abs/2110.06393; https://doi.org/10.48550/
arXiv.2110.06393
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körben sokan szeretnék belelátni, az így működő modell nem gondolkozik, nem 
érez, nem ítél. A GPT nevében is hordozza ezt a működést, a mozaikszó a generatív 
előtanított transzformer (generative pretrained transformer) szavak rövidítése. 
A ChatGPT interaktív funkcionalitása a lokális emlékezés, a kontextusablak 
keretein belül a párbeszédelőzmény (chat history) figyelembevételéből következik. 
A kontextusablak maximális mérete a nyelvi modellek fontos jellemzője és egyben 
korlátja, ami még a közelmúltban is nagyon erős megszorításokat jelentett a szöveg-
feldolgozás és -generálás terén néhány ezer karakteres limitációval, azonban (a 
nyelvi modellek paraméterszámának növelése mellett) a kontextusablakok folyama-
tos és gyors növekedése a jellemző, amely ma már a milliós karakterszámot közelíti 
a nagyobb modelleknél. A modellek előállításának legnagyobb költsége az előtanítás 
(millió dolláros nagyságrendű gépidőköltség), ennek során válik képessé a modell 
a nyelvhasználatra és széles körű előzetes információk ismeretére. A minőség 
fokozása a neurális hálózat felső rétegeiben szereplő paraméterekre ható finomhan-
goláson (finetuning) és a jutalom (reward) függvényt hangoló visszacsatoláson 
keresztül történik. A ChatGPT kimeneteinek rohamos javulásában nagy szerepe volt 
az RLHF (reinforcement learning from human feedback), az emberi visszacsatolás-
ból megerősített tanulás módszerének.7 A növekvő kontextus ablakméretek egyre 
inkább háttérbe szorítják az időigényesebb finomhangolást, lehetővé téve a kérés 
megfogalmazás során (prompt képzés) az elvárt eredményre vonatkozó, a válasz-
adást jól irányító minták, példák beágyazását (few-shot learning). A nagyobb 
modellek rendkívül sikeresen alkalmazhatók gépi fordításra, megadott instrukciók 
szerinti tartalomgenerálásra, nagyobb szöveg(rész)ek tömörítésére, összefoglalására, 
de képesek a szöveges információk strukturálására (formázás, táblázatok), és kellő 
körültekintés mellett információkeresésre is. A nyelvek közötti átjárás nagy kön�-
nyebbséget jelent meglévő információforrások feldolgozására, de hozzá kell tenni, 
hogy a tanító adathalmazban szereplő különböző nyelvű adatforrások aránya 
jelentős hatással van a nyelvspecifikus képességekre, így érthető módon angol 
nyelven működnek a legjobban, de rohamosan javulnak a kisebb nyelveken (pl. 
magyar) előállított kimenetek minőségi paraméterei is.

Jelenleg számos óriás szervezet biztosít hozzáférést hatalmas szerverparkokon 
üzemeltetett nagy nyelvi modellhez felhőszolgáltatásként,8 köztük az OpenAI, 
Google, Meta, Amazon. Ugyanakkor saját, onpremise futtatáshoz elérhetők külön-
böző nyílt forráskódú változatok is, némelyikük akár előtanítottan a súlyaikat 
(paramétereket) is hozzáférhetővé téve, azonban ezek saját üzemeltetése a jelentős 

7	 Casper, Stephen et al. (2023): Open problems and fundamental limitations of reinforcement 
learning from human feedback. In: arXiv. https://arxiv.org/abs/2307.15217; https://doi.org/10.48550/
arXiv.2307.15217 

8	 Sun, Wei – Zhang, Kuo – Chen, Shyh-Kwei – Zhang, Xin – Liang, Haiqi (2007): Software as a servi-
ce. An integration perspective. In: Krämer, B. J. – Lin, K J. – Narasimhan, P. (eds): Service-Oriented 
Computing – ICSOC 2007. ICSOC 2007. Lecture Notes in Computer Science, 4749. Springer, Berlin, 
Heidelberg. 558–569. p. https://doi.org/10.1007/978-3-540-74974-5_52; https://link.springer.com/chapt
er/10.1007/978-3-540-74974-5_52 
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hardver infrastruktúra (főleg grafikus processzor)-igény miatt rendkívül költséges 
lehet. A mezőny erős, az összehasonlíthatóság nem könnyű, eltérő szituációkban 
nem mindig ugyanazok a modellek teljesítenek a legjobban, de jelenleg a legtöbben 
az openAI ChatGPT-4 modelljét tartják a legerősebbnek a Google Gemini, a Meta 
Llama2, és az Antrophic Claude modelljei előtt. Bár a piaci alapon elérhető nagy 
nyelvi modell hívások fajlagos ára és válaszideje folyamatosan csökken, az egyre 
növekvő méretű és nagyon drágán előállítható legnagyobb modellek versenye 
mellett folyamatos a törekvés a modellek optimalizálására.9 Ha nem általános célú 
nyelvi modellre, hanem adott célfeladatokat szolgáló, kisebb méretben is elfogadható 
eredményt biztosító modellre gondolunk, akkor sokkal kisebb infrastruktúrán, 
lényegesen kedvezőbb költségtényezővel működtethető rendszerek hozhatóak létre, 
melyek előrevetítik a kisebb eszközökön, akár mobiltelefonon hálózat nélkül, offline 
futtatás lehetőségét és a nyelvi modellek alkalmazhatóságának további szélesedését.

Az elfogadható minőségű, emberszerű szöveggenerálás és a chatalapú interaktivi-
tás megjelenése, valamit a gépi beszédszintézis (TTS – text to speech) és leiratozás 
(STT – speech to text) fejlődésével egyre könnyebben megvalósítható az ember-gép 
kapcsolat szóbeli kommunikáció során is. Számos visszatérő problémával lehet még 
találkozni (ritkább nyelvek hangsúlyozási problémái, számok, tulajdonnevek, 
beágyazott idegen szavak, rövidítések értési és felolvasási nehézségei), melyek egy 
részét kerülő megoldásokkal jól lehet orvosolni, például szinonimák használata, 
vagy a felolvasandó adatok strukturált megadása akár SSML formátumban,10 de sok 
esetben a nyelvi modell olyan jól tolerálja a részben hibás bemeneteket, hogy 
a transzkripció és felolvasás közé ékelve a kérdések esetlegesen hibásan leiratozott 
részei ellenére az eredeti kérdésre megfelelő választ tud adni, ami a felhasználói 
élményt nagymértékben javítja. További gyorsan fejlődő, a kapcsolódási lehetősége-
ket tágító irányok a nyelvi modellek egyéb modalitásai, melyek lehetővé teszik 
például képi, mozgóképi adatok közvetlen feldolgozását, értelmezését és előállítását. 
A tartalmi pontosság biztosítása ezzel szemben komolyabb erőfeszítéseket igényel. 
A nagymintás tanítás és szószekvencia valószínűségalapú generálása miatt vissza-
térő probléma a modellek hallucinálása, melynek során nyelvtanilag helyes, látszólag 
értelmes, logikusan felépítettnek tűnő válaszokat adnak olyan esetekben, amikor 
a fix tanító halmazában konkrét információval nem rendelkeznek, de a kérés 
értelmében arról kell válasszal szolgálniuk. 

A modell válaszadási képességének technológiai lehetőségei egyre bővülnek, 
a finomhangolást nem igénylő megoldások lehetnek a külső adatforrásból lekérde-
zéssel támogatott válaszgenerálások (RAG – retriaval augmented generation), 

9	 Ma, Shuming et al. (2024): The era of 1-bit LLMs. All large language models are in 1.58 bits. In: arXiv. 
https://doi.org/10.48550/arXiv.2402.17764; https://arxiv.org/abs/2402.17764

10	 Park, Chanjun – Seo, Jaehyung – Lee, Seolhwa – Lee, Chanhee – Moon, Hyeonseok – Eo, Sugyeong – 
Lim, Heuiseok (2021): BTS: Back transcription for Speech-To-Text Post-Processor using Text-to-
Speech-to-Text. In: Proceedings of the 8th Workshop on Asian Translation (WAT2021). Association for 
Computational Linguistics. 106–116. p. https://doi.org/10.18653/v1/2021.wat-1.10;  
https://aclanthology.org/2021.wat-1.10
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melynek során előzetesen vektoradatbázisba betöltött tudásbázisban szemantikus-
hasonlóság-kereséssel megtalált információrészeket használ fel a válasz előállításá-
hoz,11 vagy a modelleket különböző interfészeken keresztül külső rendszerekkel 
(keresőmotorok, célalkalmazások) mint használandó (segéd)eszközökkel összekötő 
megoldások (tooling). Komplexebb megoldások alakíthatók ki a nyelvimodell-hívá-
sok összetett környezetekbe, szekvenciákba (pl. LangChain, PromptFlow) ágyazásá-
val, vagy kisebb, dedikált funkcionalitású, nyelvimodell-hívásokat tartalmazó 
programegységek egymással kommunikáló, a bonyolultabb feladatot részenként 
kontrolláló és végrahajtó ágensek együttműködő csapataként.

Az általános nagy nyelvi modellek felhasználási módjai egyre szélesebbek, és 
az iparágak folyamatosan keresik a különböző alkalmazási területeket. Az akadé-
miai környezetben alkalmazott kutatási célú felhasználás mellett jelentős növekedés 
előtt áll a nagyvállalati környezetben az üzleti folyamatok egyes részterületeinek 
optimalizálása, automatizálása, a munkatársak és az ügyfélkapcsolat támogatása, 
a személyes asszisztensek megjelenése, és nem utolsósorban a tanulási és oktatási 
felhasználási lehetőségek, amelyekkel a következőkben különböző szempontok 
mentén részletesebben foglalkozunk.

CHATGPT HASZNÁLATA A TANÁR SZEMPONTJÁBÓL

A chatbotok széles körben alkalmazott eszközök az e-kereskedelemben és ügyfél-
szolgálatokban, de napjainkban egyre elterjedtebbek az oktatásban és a tehetséggon-
dozás területén is. Azért használják őket, mert számos lehetőséget kínálnak a tehet-
ségek azonosítására, fejlesztésére és támogatására. A chatbotok rugalmas és 
hatékony eszközök lehetnek mind a személyre szabott támogatás és tanácsadás 
terén, mind az oktatásban. Kuhail és társai12 szerint a chatbotok hordozzák az okta-
tás forradalmi potenciálját, a tanulási folyamatok személyre szabásában, az oktatók 
támogatásában, valamint a tanulói viselkedés mélyreható elemzésében. A szerzők 
hangsúlyozzák, hogy a chatbotok különösen kiemelkedő teljesítményt nyújtanak 
a számítástechnika és informatika oktatásában, ideértve a Java és Python programo-
zási nyelveket, számítógépes hálózatokat, adatbázisokat, stb. Korábban több 
desktopalapú chatbotot is fejlesztettek, melyek többsége már 2013 előtt elérhetővé 
vált. Az ilyen típusú chatbotok hátránya, hogy használatukhoz telepíteni kell 

11	 Yu, Wenhao et al. (2022): Retrieval-augmented Generation across Heterogeneous Knowledge. In: 
Ippolito, Daphne et al. (eds): Proceedings of the 2022 Conference of the North American Chapter of the 
Association for Computational Linguistics. Human Language Technologies. Student Research Workshop. 
Seattle, Washington. Association for Computational. 52–58. p., https://doi.org/10.18653/v1/2022.naacl-
srw.7; https://aclanthology.org/2022.naacl-srw.7 

12	 Kuhail, Mohammad Amin – Alturki, Nazik – Alramlawi, Salwa – Alhejori, Kholood (2023): 
Interacting with educational chatbots. A systematic review. Education and Information Techno-
logies, 28. 1. 973–1018. p. https://doi.org/10.1007/s10639-022-11177-3; https://link.springer.com/
article/10.1007/s10639-022-11177-3 

https://doi.org/10.18653/v1/2022.naacl-srw.7
https://doi.org/10.18653/v1/2022.naacl-srw.7
https://aclanthology.org/2022.naacl-srw.7
https://link.springer.com/article/10.1007/s10639-022-11177-3
https://link.springer.com/article/10.1007/s10639-022-11177-3
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az alkalmazást és rendszeresen frissíteni kell őket, emellett pedig operációsrendszer-
függőek is. Nem meglepő, hogy a webalapú chatbotok jobban kedveltek, hiszen 
nincs szükség a telepítésre és frissítésre, valamint nem függnek az operációs rend-
szertől sem.13 A tanulók az iskolával, tananyaggal és feladatokkal kapcsolatos 
információik jelentős részét online környezetben szerzik meg, vagy chat során 
osztják meg egymással. Ezért a csevegőalkalmazások jelentős segítséget nyújtanak 
a tanulásban és a tanulási folyamatokban.14 A neuro-lingvisztikus programozás 
területén zajló folyamatos fejlesztések lehetővé tehetik, hogy a rendszerek megértsék 
a tanulók kérdéseit, akik sokkal inkább hisznek a csevegőtársaknak, mint az egy-
szerű keresőmotoroknak.15 Általánosságban elmondható, hogy a diákok a kérdéseik 
megválaszolására és új ismeretek szerzésére használják a chatbotokat, míg a tanárok 
a tananyag kidolgozásához és gyakorlópéldák elkészítéséhez veszik igénybe a mes-
terséges intelligencia által nyújtott lehetőségeket.

A chatbotok rendkívül hatékony eszközök lehetnek a tanulók fejlesztésében, mivel 
személyre szabott tananyagot és feladatokat tudnak nyújtani. Ezek a rendszerek 
képesek folyamatosan nyomon követni a tanulók fejlődését, és ennek alapján 
alkalmazkodni, adaptív módon módosítva a tananyagokat és gyakorlófeladatokat. 
Ezáltal lehetőség nyílik arra, hogy minden egyes tanuló egyedi igényeire és haladási 
ütemére szabják a tanulási tapasztalatot, ami hatékonyabb és eredményesebb 
tanulást eredményezhet.

Gyakorlati órák esetén a csoportbontás megvalósítása során gyakran felmerülő 
probléma, hogy a két csoport véletlenszerűen legyen-e kialakítva vagy a tanulói 
teljesítmény alapján.16 Az utóbbi esetben külön lehet foglalkozni az „erősebb” 
tanulókkal a nehezebb feladatok megoldása során, valamint lehetőség nyílik arra is, 
hogy a „gyengébb” tanulók felzárkóztató feladatokon dolgozzanak. Ennek gyakran 
negatív vonzata, hogy a felzárkóztató csoport tagjai frusztráltak lehetnek, és elköny-
velik, hogy ők valóban rosszabbul teljesítenek. Mindkét csoportban előbb vagy 
utóbb szétszakad a mezőny, és felmerül az igény, hogy újabb két-két csoport jöjjön 
létre, majd ez végül arra vezet, hogy a személyre szabott oktatás lenne a legmegfele-
lőbb megoldás. Ennek köszönhetően minden tanuló a saját tempójában tudna 
dolgozni és fejlődni, valamint a tudásának és képességeinek megfelelő feladatokon 
dolgozhatna. Ez a tanulók számára egy kitűnő lehetőség, de az oktató számára 
igencsak emberpróbáló feladat, viszont ebben nagy segítséget tud nyújtani a mester-
séges intelligencia azáltal, hogy a tanulói teljesítmény alapján a megfelelő típusú és 
nehézségű feladatokkal szolgálhat. 

13	 Kuhail és mtsai. (2023)
14	 Szűts Zoltán – Jinil, Yoo (2018): A chatbotok jelensége, taxonómiája, felhasználási területei, erősségei 

és kihívásai. Információs Társadalom, 18. 2. 41–55. p. https://doi.org/10.22503/inftars.XVIII.2018.2.3; 
https://inftars.infonia.hu/pub/inftars.XVIII.2018.2.3.pdf 

15	 Szűts – Jinil (2018)
16	 Lengyelné Molnár Tünde (2009): Hallgatói kérdőív elemzése. In: Kis-Tóth, Lajos (szerk.): Elektronikus 

tanulási környezetek kialakítása I. Eger, Líceum. 52–63. p.

https://inftars.infonia.hu/pub/inftars.XVIII.2018.2.3.pdf
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A már megszokott „Pistikének van öt almája” típusú példák helyett is sokkal 
találóbb szöveget tud alkotni a ChatGPT, amelynek köszönhetően a feladatok 
vonzóbbak, érdekesebbek lehetnek a tanulók számára.

Lássuk a kérést és az eredeti, már megunt szöveget:

„Fogalmazd át az alábbi példát úgy, hogy érdekesebb legyen egy 6-7 éves diák 
számára! Pistikének van öt almája, Zoli ad neki még kettőt, ebből Pistike egyet 
megeszik, és egyet odaajándékoz Gábornak, a legjobb barátjának. Hány almája 
marad Pistikének?”

A ChatGPT válasza:

„Pistike, a vidám kisfiú, egy gyönyörű öt alma készlettel indítja a napot. Ahogy 
sétál az iskolába, Zoli, a jó barátja, odalép hozzá mosolyogva, és kézbe nyom neki két 
további almát. Pistike boldogan köszöni meg, majd elgondolkodik, hogy mit is 
csináljon ezekkel a finom gyümölcsökkel. Egyet gyorsan bekap, hiszen az út hosszú és 
szomjasító, de aztán eszébe jut, hogy Gábor, a legjobb barátja, biztosan örülne egy 
almának. Így hát odaad neki egyet, mert tudja, hogy mennyire szereti az almát. Vajon 
hány alma marad most Pistikénél? Nos, ha számolni kezdesz, megtudod, hogy mennyi 
a végeredmény!”

Újabb módosítás eszközölhető ki, amivel a tanulók számára még érdekesebbé 
tehetjük a feladatot:

„Fogalmazd át a feladatot "Minecraft" stílusúra!”

A ChatGPT válasza:

„Peti a kedvenc bányászkészletével indította a napot a Minecraft világában: öt 
drága gyémánt volt nála. Ahogy folytatta az útját az építési projektek felé, Zsolt, 
a hűséges társa, odalépett hozzá és két további gyémántot ajándékozott neki. Peti 
boldogan fogadta az ajándékot, majd elindult, hogy új építményeket hozzon létre 
velük. Azonban az egyik gyémántot gyorsan felhasználta, míg a másikat odaadta 
Bencének, a legjobb barátjának a Minecraft-világban. Most mennyi gyémánt van még 
Petinek? Hajrá, számold ki a végeredményt a Minecraft-logika szerint!”

További feladatok kérhetők – akár minden tanuló számára is – az alábbihoz 
hasonló kéréssel:

„Ugyanezt a feladatot írd meg még tízféleképpen, más-más nevekkel, történetekkel 
és a megadott számokat is mindegyik feladatban változtasd meg 1–9 értékek között!”

Az oktatók a személyre szabott feladatok létrehozása és a feladatok színezése 
mellett a ChatGPT-t használhatják még különböző információk megkeresésére (pl.: 
„Mikor született Maria Montessori?” – Maria Montessori?) vagy valamely témakörök 
közötti összefüggések feltárására (pl.: „Milyen hasonlóságot emelnél ki Maria 
Montessorival és Ovide Decroly-val kapcsolatban?”), valamilyen témakörhöz tartozó 
összefoglaló létrehozására (pl.: „Kérlek, írj egyoldalnyi összefoglalót a reformpedagó-
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giáról!”), egy adott iromány (amely akár íródhatott idegen nyelven is) rövid össze-
foglalójának elkészítésére (pl. Kérlek, írd le röviden az alábbi szöveg lényegét: …”) stb. 

Fontos megjegyezni, hogy az oktató személyes jelenléte és részvétele a tanórákon 
és a tanulási folyamatokban kulcsfontosságú, és nem helyettesíthető gépi algoritmu-
sokkal, különösen az általános és középiskolai kontextusban. A tanárok interakciója 
és nevelői szerepe alapvető fontosságú a diákok fejlődése és tanulása szempontjából. 
A tanár által nyújtott személyes támogatás, az egyéni figyelem és az értékes visszajel-
zések sokkal nagyobb hatással lehetnek a diákokra, mint a chatbotok által generált 
dicséretek. A tanárok képesek alkalmazkodni a diákok egyedi szükségleteihez, 
támogatni őket a nehézségekkel való megküzdésben, valamint fejleszteni a szemé-
lyes és szociális készségeiket. A gépi algoritmusok segíthetnek bizonyos területeken, 
de nem helyettesíthetik a tanárok emberi jelenlétét és szakértelmét az oktatásban és 
nevelésben.

CHATGPT HASZNÁLATA A DIÁK SZEMPONTJÁBÓL

A mesterséges intelligencia által vezérelt robotok kiválthatnak emberi érzelmeket 
(mint az Ex Machina vagy az Alkotó című filmben). Az ember érzelmi állapotát 
szenzoraiknak köszönhetően folyamatosan nyomon követik, és ezekre emberszerű 
reakciókat adnak. Érzelmeket jeleníthetnek meg, imitálhatnak, melyre a természetes 
nyelven megfogalmazott szavak használata ad lehetőséget, azonban valós érzelmek-
kel nem rendelkeznek.

„A mesterségesintelligencia-programok fejlesztői azért sem foglalkoztak az intel-
ligencia érzelmi beágyazódásával, mert úgy vélték, hogy az érzelmeknek nincs 
közük a gondolkodáshoz, vagy, ami még rosszabb, az volt a meggyőződésük, hogy 
az érzelmek zavarják és ellehetetlenítik a gondolkodást.”17 

A gépi és emberi intelligencia között különbség van. Ahhoz, hogy a mesterséges 
intelligencia az emberiéhez hasonlatos legyen, egy biológiai testre lenne szüksége, 
mivel a mesterséges intelligenciának nincsenek érzései, emlékei, előítéletei, normái, 
nem rendelkezik ösztönénnel, sem felettes énnel, és ezek nincsenek hatással a vála-
szaira, döntéseire sem. Egyszerűen csak válaszol rutinszerű kérdéseinkre. A mester-
séges intelligencia a már meglévőből építkezik, nem jellemzi a kreativitás, sem az új 
ötletek létrehozása. Kötött improvizációt alkalmaz.

A kulturális evolúció az egyre több ember egyre nagyobb tudáshoz való hozzáfé-
rését jelenti a jelenben és a jövőben. A tudás átadása, megszerzése nyelvhez kötött 
(azok a kultúrák maradtak fenn, amelyek elsajátították az írást). Ennek megszerzése 
történhet intézményen belül, és kívül. A nyelvek száma csökken, így azok versenge-

17	 Csepeli György (2020): Ember 2.0: A mesterséges intelligencia gazdasági és társadalmi hatásai. Buda-
pest, Kossuth. 79. p.



118 Neveléstudomány – oktatásügy

nek egymással a fennmaradásért és a világnyelvvé válásért. 18 Bár nem az angol 
a legtöbbek által beszélt nyelv, ez tűnik legalkalmasabbnak az előbb említett címre, 
hiszen az internetre felkerülő adatok zöme ezen a nyelven íródott és íródik. 

„A kultúra változásával átalakulnak az emberi képességek. […] Az emberi kultúra 
minden jelentős változása az idegrendszer és ezáltal a képességek drasztikus átala-
kulásával jár. […] Az iskolai tanításnak figyelembe kell venni korának kultúráját, 
különben nem teljesítményre kész készségeket, hanem teljesítményzavarokat hoz 
létre.”19

Az offline világ megállíthatatlanul tér át az online-ra; ez az élet új minőségét 
eredményezi. Az új környezethez való alkalmazkodáshoz szükséges képességek 
kialakításában az iskolának fontos szerep juthat. Ehhez azonban el kell fogadnia más 
hiteles források meglétét is.20 Bár a tanár nem helyettesíthető vagy váltható fel 
a mesterséges intelligenciával, megjelenésével a tanári szerep és a tanulási helyzet 
megváltozik. A tanár feladata korábban a tantárgyához kapcsolódó tananyag 
átadása volt, jelenleg a keresés, kérdezés, kritikai gondolkodás, különböző tudáste-
rületek összekapcsolása és a problémacentrikus megközelítés megtanítása a feladat. 
A gyerekek beleszületnek a digitális világba, így a digitális kompetenciákra feltétle-
nül szükségük van. Ezek kialakításában az iskolának fontos szerep jut. A programo-
zás és algoritmizálás elengedhetetlen a digitális világ logikájának megértéséhez és 
az abban való eligazodáshoz.

A mesterséges intelligencia mint az élet számos más területére, az oktatáséra is 
nagy hatást gyakorolhat.21 A ChatGPT névre keresztelt mesterségesintelligencia-
alapú chatbot igen rövid idő alatt sok diák kedvenc segítőjévé vált. Amilyen termé-
szetes, hogy a diákok függvénytáblázatot, számológépet, PhotoMath-tet használnak 
matematikaórán, úgy idővel ugyanolyan természetessé válhat, hogy könyvtárlátoga-
tás és webböngészés helyett a ChatGPT-t kérdezzék meg. Mi sem igazolja ezt jobban, 
minthogy a ChatGPT robbanásszerűen tört be legtöbbünk életébe, az appot két 
hónap alatt több mint százmillióan kezdték el használni. A ChatGPT-vel kapcsolatos 
vélemények igen megosztóak. Miután a diákok elkezdték házi feladatok elvégzésére 
és esszék megírására alkalmazni, egy New York-i iskolában betiltották a használatát. 
Más oktatási intézmények tanárai azonban épp ellenkezőleg vélekednek, támogatják 
a program használatát. A New York-i iskolában a tiltást azzal magyarázták, hogy 
a ChatGPT használata negatívan hat a tanulási folyamatokra, illetve aggályaik voltak 

18	 Blackmore, Susan (2001): Mémgépezet. Kulturális gének – a mémek. Budapest, Magyar Könyvklub.
19	 Gyarmathy Éva (2012): Ki van kulturális lemaradásban? In: Tóth-Mózer Szilvia – Lévai Dóra – Szek-

szárdi Júlia (szerk.): Digitális Nemzedék Konferencia. Tanulmánykötet. Budapest, ELTE Pedagógiai és 
Pszichológiai Kar, Iskolapedagógiai Központ, Információs Társadalom Oktató- és Kutatócsoport Ma-
gyartanárok Egyesülete Osztályfőnökök Országos Szakmai Egyesülete. 9–16. p. 9. p. és 15. p. https://
www.eltereader.hu/media/2014/05/Digitalis_nemzedek_2012_konferenciakotet_READER.pdf

20	 Csepeli (2020)
21	 Racsko Réka – Bana Szilvia – Kapalkó Réka (2021): Pillanatkép a könyvtári digitális transzformáció 

aktuális trendjeiről. Tudományos és Műszaki Tájékoztatás, 68. 2. 68–82. p. https://journals.bme.hu/
tmt/article/view/36273/21987
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a tartalmak pontosságát illetően. Szerintük a chatbot nem fejleszti a kritikus 
gondolkodást és a problémamegoldó készségeket. Ami a tiltást illeti, az csak az isko-
lai közegben ellenőrizhető, de a tanulók otthon szabadon segítséget kérhetnek 
a ChatGPT-től. A diákok a ChatGPT-t elsősorban beadandók, dolgozatok, házi 
feladatok megírására, beszélgetésre használják. A ChatGPT idegen szövegek fordítá-
sára és nyelvtanulásra is alkalmas. 

Az ember kényelmes lény, függetlenül attól, hogy milyen korosztályba tartozik. 
Ha csak a találmányokra gondolunk, elmondhatjuk, hogy az ember folyamatosan 
törekszik megkönnyíteni a munkáját, a mindennapi életét, hogy más, fontosabb 
dolgokkal foglalkozhasson. Törekszik az időtakarékosságra. Ebből adódóan nem 
meglepő, hogy a tanulók is szívesen alkalmazzák a mesterséges intelligencia nyúj-
totta lehetőségeket (házi) feladataik elvégzéséhez. Az így megspórolt időt a kortársa-
ikkal tölthetik, akik szerepe az ő korukban a legfontosabb.

A tanulók ChatGPT-használatát a Similarweb című weboldal is jól mutatja, mely 
hetente követi a ChatGPT látogatottságát. A hónapokon át tartó felfelé ívelést 2022 
novembere és júniusa között egy visszaesés követte a nyári időszakban. Majd 
a látogatottság az iskolakezdéssel ismét emelkedni kezdett.

A chatbot lényegében olyan, mint egy továbbfejlesztett Google-kereső: az internet 
szinte teljes tudásanyagát felhasználva ad választ feltett kérdéseinkre – azzal 
a különbséggel, hogy keresésünk eredményéül nem weboldalakat, hanem összefüggő 
szöveget kapunk.

A chatbot által írt szövegek minősége eltérő. Olykor valóban jó szövegeket alkot, 
és kész dolgozattal szolgál, máskor pedig szükséges némi korrekció, banális hibákat 
is véthet. A ChatGPT-t szövegekkel tanították, a feltöltött adatok mennyiségét 
tekintve a magyar nyelv hozzávetőlegesen előkelő helyen szerepel. (Minél több 
szöveget „ismer”, annál jobban, emberszerűbben kommunikál.) Ez persze nem 
jelenti azt, hogy nincs szükség utómunkálatokra az általa szerkesztett szövegek 
esetén. Még ha a tanuló a ChatGPT segítségével is készíti el a házi feladatát, a ráfor-
dított idő és munka minőség- és értékbeli pozitív változást eredményezhet, ami 
a tanári értékelésben is megnyilvánulhat.

A ChatGPT lényegében felfogható egy tanulótársnak. A tanulók munkáját segíti, 
tudásvágyukat kielégíti. A ChatGPT hallucinációjának mértéke is csökkent, így 
kevésbé jellemző, hogy történeteket „találjon ki”, ha nem rendelkezik megfelelő 
információval. Amennyiben a tanuló hosszú beszélgetést folytat „vele”, megtanulja 
feltenni a megfelelő kérdéseket, ezáltal széles körű ismeretanyaggal, tudással 
gazdagodhat. Nincs az a frusztráció a gyerek részéről, mint az iskolai közegben, 
hogy társai esetlegesen kinevetik a kérdés miatt. Másfelől a ChatGPT által írt 
szövegekben szereplő adatok hitelességét ellenőrizni kell(ene). Ez magába foglalhatja 
a szakirodalom ellenőrzését, az említett személyek ellenőrzését, keresztkérdések 
feltételét, más források adataival való összevetést. Ha a tanulók nem hisznek el 
mindent a ChatGPT-nek, kritikai gondolkodásuk is fejlődik.

A tanulók a ChatGPT-t nem csak otthon, akár iskolai keretek között is használ-
hatják. Például az órán a tanár irányításával kérdést tesznek fel a mesterséges 
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intelligenciának, majd közösen kielemzik a kapott szöveget, kitérve a hibákra, illetve 
a bővítési lehetőségekre. A hibafelismerés készségét és a bővítésre való igényt 
az otthoni munka során is sikeresen alkalmazhatják.

Bár a tanulók szempontjából a ChatGPT léte nagy segítséget jelent dolgozatok, 
házi feladatok és versek megírása, idegen nyelvű szövegek fordítása és a nyelvtanulás 
esetében, a tanároknak ez korántsem olyan örömteli, ugyanis nem ellenőrizhető, 
hogy egy szöveget ember alkotott vagy sem. A ChatGPT-t üzemeltető OpenAI maga 
is azt állítja, hogy az MI-szűrők nem teljesen megbízhatók. Vannak jól és kevésbé jól 
fogalmazó emberek – utóbbiak alkotásai gyakran nagyfokú egyezést mutatnak 
az MI által írt szövegekkel.

A CHATGPT HÁTULÜTŐI, VESZÉLYEI

A ChatGPT körüli vélemények megoszlanak. Tom Kirk, Vaughan Connolly és Steve 
Watson részvételével készített interjúja szerint, amíg egyesek úgy gondolják, hogy 
csökkenti a tanárok munkaterhét és fokozza a tanulást, addig mások szerint utat nyit 
a csalásnak és a plágiumnak. Ismernünk kell a ChatGPT pozitív és negatív oldalát, 
és ezáltal kell tudnunk szabályozni használatát az oktatásban. 22

A ChatGPT megjelenésével többen is hangsúlyozták, hogy új értékelési formákat 
kellene kidolgozni, amik segítségével néhány perc alatt ki tudjuk szűrni a mestersé-
ges intelligencia által generált szövegeket. Ahogy Adeshola és Adepoju is hangsúlyoz-
zák, ez a csalásnak egy új típusa, amivel foglalkoznunk kell.23

A Kirk megkérdezte két kutató – Vaughan Connollyt és Steve Watson – 
a ChatGPT lehetőségeiről és kihívásairól szólva nem javasolja az oktatásból való 
kizárást, de fontosnak ítélték felkészíteni a diákokat a használatra. Mindketten 
hangsúlyozzák, hogy a pedagógusoknak alkalmazkodniuk kell az újításhoz, és hogy 
nem érdemes betiltani a használatát, hanem inkább fontos átgondolni, mit kezdhe-
tünk vele az oktatásban.

A ChatGPT használatát nem lehet betiltani. Erre egy jó példa Dan Avery 24 
2023-as cikkében olvasható, amely szerint egy New York-i iskola diákjai nem 
használhatják a mesterséges intelligenciát az iskolában, viszont otthonukban 
továbbra is hozzáférhetnek. Ebből a példából is látszik, hogy a tiltás nem a legmegfe-
lelőbb megoldás. Az iskolában tudjuk szabályozni a használatát, viszont a diákok 

22	 Kirk, Tom (2023): ChatGPT (We need to talk). In: University of Cambridge. Stories. https://www.cam.
ac.uk/stories/ChatGPT-and-education

23	 Adeshola, Ibrahim – Adepoju, Adeola Praise (2023): The opportunities and challenges of ChatGPT in 
education. Interactive Learning Environments, 1–14. p. https://doi.org/10.1080/10494820.2023.2253858

24	 Avery, Dan (2023): New York city schools ban ChatGPT amid cheating worries. The nation's largest 
school system is blocking access to the powerful AI-powered chatbot on its networks. In: CNET. 
2023.01.04. https://www.cnet.com/tech/computing/new-york-city-schools-ban-chatgpt-amid-
cheating-worries/
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otthonában tanárként nem hozhatunk semmi változást. A szülők segíthetnek 
a korlátozásban, ha nem engedik a gyermeküknek, hogy a mesterséges intelligenciá-
val kommunikáljanak. Nagyon nehéz lenne ezt kivitelezni, de ez akkor sem a leg-
jobb megoldás. Valami mást kell találnunk, amivel a ChatGPT-t szabályozhatjuk. 
Az előzőkből kiindulva egyértelmű, hogy a betiltást el kell felejteni, és inkább meg 
kell tanítanunk a diákjainkat, hogy biztonságosan használják. Mindenekelőtt 
a tanár egyik feladata, hogy a diákoknak beszéljen a felmerülő veszélyekről és ezáltal 
tanítsa meg őket a ChatGPT tudatos és biztonságos használatára.

Az új technológiai változások magukkal hozzák a veszélyeket is, amikről beszélni 
kell, és meg kell próbálnunk kiküszöbölni ezeket. Így felmerül a kérdés, hogy vajon 
a ChatGPT-nek milyen veszélyei, hátulütői lehetnek, ami miatt sokan a tiltásán 
gondolkodnak. 25

Az elfogultság valószínűsége, az empátia és a kreativitás hiánya, a függőség, a kor-
látozott területi tudás, az internetkapcsolat mindaz, amiket David Mhlanga26 
felsorolt a ChatGPT hátrányának. Az oktatási chatbotok káros sztereotípiákat, 
illetve elfogult információkat terjeszthetnek, amik károsak lehetnek a diákok 
erkölcsi és kognitív fejlődésére. Mivel a mesterséges intelligencia képes elkészíteni 
a házi feladatokat, vagy új ötleteket adni, ezért a diákoknak sokszor nincs szükségük 
azon gondolkodni, hogy hogyan oldják meg a problémát, és ezáltal a kreativitás 
hiánya is fennállhat. Továbbá olyan válaszokat kapunk tőle, amikhez nem társul 
empátia. A tanár motiválni, bátorítani tudja a tanulót a maga módszereivel, 
a ChatGPT viszont erre nem képes.

A chatbotok sokszor részleges és helytelen információkkal szolgálnak. A diákok 
rendszerint gondolkodás és ellenőrzés nélkül átírják, amit a mesterséges intelligencia 
megírt nekik. Ezáltal a tanulók tanulási szintjére negatív hatással van, vagyis 
korlátozza a tanulók tudását. Tudni kell, hogy a ChatGPT még nem áll azon a szin-
ten, hogy teljes mértékben megbízzunk benne. Kirk (2023) interjújában Watson is 
megemlítette, hogy nem mindig arra kapjuk meg a választ, amire kerestük. Ezért 
inkább nem tudásforrásként kellene használnunk, hanem kiegészítő technológia-
ként, ami segít akár a szöveg előállításánál, de nem oldja meg teljes mértékben 
a feladatot, és esetleg ötleteket adhat. Például megkérhetjük a mesterséges intelligen-
ciát, hogy a már meglévő szöveget alakítsa át, amely által a jelentése változatlan 
marad, és nem fog helytelen információkat tartalmazni.

David Mhlanga (2023) a ChatGPT másik hátrányának említi még az internetkap-
csolat lehetséges hiányát is. Ez inkább a szegényebb országokra vonatkozik, ahol 
vagy semmilyen, vagy csak gyenge internethálózattal rendelkeznek. Mint tudjuk, 
a ChatGPT nem használható internet nélkül. Viszont ha nem elég erős a hálózat, 

25	 Racsko Réka – Kis-Tóth Lajos (2019) A technológia szerepe a 21. századi tanár kompetenciájának 
fejlesztésében. Katolikus Pedagógia. 8. 1–2. 49–65. p. https://avkf.hu/wp-content/uploads/2021/02/
KatPed19_1-2.pdf

26	 Mhlanga, David (2023): Digital transformation education, opportunities, and challenges of the 
application of ChatGPT to emerging economies. Education Research International, 2023, 1–13. p. 
https://doi.org/10.1155/2023/7605075
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akkor előfordul, hogy nem teljes válaszokat kapunk. Így könnyen félreérthetjük 
a választ, vagy értelmetlensége miatt nem tudunk mit kezdeni vele.

Érdemes még megemlíteni, hogy a ChatGPT nem képes a problémamegoldó 
készségeket és a kritikus gondolkodást építeni, ami által arra következtetünk, hogy 
a tanulók tanulmányi sikere is csökkenhet.27 

Ha már a veszélyeiről beszélünk, akkor fontos lenne megemlíteni, hogy 
a ChatGPT lehet akár bűncselekmény segítője is. A kiberbűnözők előszeretettel 
használják, mivel a mesterséges intelligencia sokkal olcsóbban és rövid időn belül 
képes olyan dolgokra, amikkel különben sokkal több munka lenne. Ezért fontos, 
hogy a rendszereink és a szoftvereink is naprakészek legyenek.28 Fontos a diákokat is 
felvilágosítani a kiberbűnözésről, mivel ez is nagyon veszélyes lehet a tanulók 
számára. Könnyen áldozatokká válhatnak, ha nem figyelnek. A felvilágosítás által is 
jobban megismernék, hogy a ChatGPT valóban nem tudja felismerni azt, hogy kivel 
beszélget, és nincs olyan emberi képessége, amivel ráismer a bűnözőkre. A mestersé-
ges intelligencia bárkinek segít, aki kéri tőle.

Ha a ChatGPT-ről beszélünk, akkor fontos, hogy kikérjük a mesterséges intelli-
gencia véleményét is a maga veszélyeiről. A ChatGPT-től kapott válasz körülbelül 
megegyezett a már előzőekben felsorolt és kifejtett hátrányokkal. Ugyanúgy hangsú-
lyozta az elfogultságot, a diszkriminációt, a csökkentett kreativitást és kritikai 
gondolkodást, a téves információk terjesztését, a csökkentett interakciókat és emberi 
kapcsolatokat. Idesorolta még a függőség veszélyét, a személyes fejlődés és az emberi 
szakértelem hiányát, illetve az adatvédelmi aggályokat is.29 

A mestereséges intelligencia nem kér semmit cserében a feladatok megoldásához, 
csak ingyen megoldja a tőle elvárt és kért munkát. A diákok könnyen hozzászokhat-
nak ehhez a kényelemhez, ami függőséghez vezethet. A függőséget pedig már 
nehezebb lesz kiküszöbölni.

A ChatGPT nem rendelkezik olyan tudással, szakértelemmel, mint egy tanár, és 
még érzelmi támogatásra sem képes. A tanároknak ezért sem kell félniük, hogy 
a ChatGPT leváltja őket, mert még nem tart azon a szinten, hogy bárkit is helyette-
sítsen.

A mesterséges intelligencia tudástára hatalmas. Viszont ha felteszünk neki egy 
kérdést, akkor a válasza több megírt cikkből, tanulmányból stb. származik, amiket 
sajnos nem tüntet fel, hogy honnan erednek. Ezért is sokszor nem a legjobb felhasz-
nálni a válaszait, mert lehet, hogy egy olyan oldalról lopta az információt, ami 
megbízhatatlan. 

27	 Avery (2023)
28	 Rádi Balázs (2023): Riadót fújtak a kutatók, a ChatGPT veszélyesebb, mint gondoltuk. Index, 

2023.04.15. https://index.hu/gazdasag/2023/04/15/chatgpt-chatbot-biztonsag-kibervedelem-arnyoldal-
nki/

29	 ChatGPT. In: OpenAI. https://openai.com/chatgpt
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A ChatGPT egy kiegészítő eszköz, technológia, ami nem fog olyan könnyen 
eltűnni. Meg kell ismernünk az előnyei mellett a hátrányait is, hogy a diákokat 
megtanítsuk a helyes használatára és felhívjuk a figyelmet a veszélyeire.

Fontos, hogy mindig tudatosan használjuk fel azokat az adatokat, amiket a mes-
terséges intelligenciától kapunk. Nem biztos, hogy minden esetben helyes adatokkal 
szolgál, emellett a csalás nagy segítője, s a diákok fejlődésére is káros hatást fejthet 
ki, ha nem a megfelelő módon használjuk. Gondoljunk itt például a kreativitás 
hiányára, a függőség kialakulására. Ezért fontos, hogy a diákokat felkészítsük, hogy 
a legmegfelelőbb és a legbiztonságosabb módon alkalmazzák a ChatGPT-t.

ÖSSZEGZÉS

A napjainkban kiemelkedő sebességgel fejlődő nagy nyelvi modellek és a ChatGPT 
számos új felhasználási lehetőséget ad az oktatók és tanulók kezébe, melyeket 
helyesen használva hatékonyságnövelést érhetünk el a ráfordítási időszükséglet 
csökkentésével, az adaptálható minőségi interaktív tananyagok biztosításával, 
az információ átadási és számonkérési lehetőségének kiszélesítésével. Fontos 
tisztában lenni a jelenlegi technológiai megoldások korlátaival, hiányosságaival, 
melyek a megfelelő ismeretek birtokában körültekintő alkalmazással kompenzálha-
tók. Sokak félelmével ellentétben a ChatGPT és a mesterséges intelligencia nem 
a tanári pályát veszélyeztető, hanem a hivatás gyakorlását magasabb szintre emelő 
eszközzé válhat folyamatosan, és rengeteg lehetőséget tartogat még számunkra, 
a tanároknak pedig a tudásátadásban továbbra is elvitathatlan szerepe marad.30

30	 Csepeli (2020)


